MP BOARD CLASS 10 MATHEMATICS SOLUTION-2018
H. 9. NS F&T 10 AT AiegeA-2018

e (1) g3l wesT yfAarT &)

(2)9RA FHGR 1 F 5 doh IEJAS JhR & TRA &
(3) 92T AP 6 F 26 H FdRS Adhed I 717 &l
(4) ST TLTF g1 T6l Tqoo UG AHAIRd [0 qrsd|

. 1 T fashed gaAhT el SccR-gReasd A fAf@w: (1x5=5)

G)otd Db 4 gy GfleRuT AET ax+by+e, =0 TAT ax+by+c, =0,

a, b, ¢

(2) & ar gef gir (b) T HIS &ef 6l B
(c) & 3fededd: 3Tl go aldl (d) ST 3fEfadrT geT glem
gT > (i) (¢)F 3dedd: 31 gl giar

(i) THPIUT 3x+2y=7 H G y=2 g, dl x &1 AT QU]
(a) 1 (b) 2 (©) -1 d) 3
gl > (i) (a)l

(iii) I3 FHEIUT x> —7x—-5=0 HT AfdFder &
(a) 17 (b) 69 (c) 29 (d) 20
gol > (iii) (b) 69

(iv) T Fr g &
(a) HATITHHA (b) A (c) THAEY (d) 3TRNFT T
g > (iv) (c) FH®Y

(v) Tl wshrar TSt & HEHW HIUT A1 AT Gielm &
(2) 360°  (b) 90° (c) 180° (d) 270°
gT> (v) (c) 180°



9.2 farafaf@a & gcasm@aca i@ (1x5=5)
(i) ST STTR »2 +3Jx 4 EREE) Tel &1
gI> () TF

(i) G9fcd T 3T9cTeT T gl
gl > (i) I

(i) ST & HAEINeq ¥ Jod & g Pl A dTel IW@US Siiar W e gl
gl

g > (iil) T

(iv) T8 &l TIdT = &S x TITE x FAS

gol > (1v) dcI

(v) Fe=afarf@a geton &1 SgeTh 2 &
2,3,4,2,12,9,7,8,9,6,9,5,9
gT> (v) 3T

9.3 Rerd T &1 qfd dIfaiw: (1x5=5)

(i) 8, 12 T JAATATA .....ooce gl

(i) Tshafg T = Heree x (1+ﬁjm

(iii) FATTHH 3-1'@% ................. g gl

(iv) I fhel o & & Sla god & o F SN g0 W gL 9 399 &
.................. gicr gl

(v) forelt AREa gear i gremar T . grdr gl

gl > (i) 18 (i) X (iil) THAET (iv) THATTAR (v) 1

9.4 Tcdh I Ueh ee/ATFT H 3caR fof@T: (1x5=5)
(i) x—L T Do ufaels g

> (M) —xee

(1) logﬂ =
n



> (i) log™ =logm—logn
(iii) Ueh GeT T PR 5 A.H. §, dr 3T 3TdT FAT g7
gd-> (iii) °oT T PR a=5em

AT =a’ =(5)° =5x5x%5
~125¢m’
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& UhH H gAN @ g #I0T @ IW H AT ST §, 39 3ooided HI0T

F8d &l

9.5 el el §elsy: (1x5=5)

TAFH (37) EAFH ()
(i)  sin®45° +cos* 45 @ o
(i1)  cot(90° —0) (b)  cosec’d
(iii) cos@cos(90° — @) —sinPsin(90° —G) (©) g
(iv) 1+4cot’ @ (d1

(v)  cos30° (f) tano
& >

TAFH (37) TAFH ()
(ii)  sin®45° +cos* 45 @1

(i)  cot(90°—6) (f) tan@
(iii))  cos@cos(90° — ) —sinPsin (90° - H) (a) 0

(iv)  l+cot’ @ (b) cosec’d
(v)  cos30° () ?

9.6 TASIT T T 37T &2

gl >

AT > T ThicAl Toeiehl 3R FAGT & fohed faEaR a1 &9 a1 aR&Am™
3TIT-3701T 8, FHAET Hgellcll g1 TUT 3eTehl TE W07 FHEIA Hgollcll o




37T

IgelST N FATI & [ Fla-hlaT & yfaser g2

et BT FATIAT & fav gfdew -

(i) 3% FIT HIUT R & 3R

(i) 3T TN $[GT3T &l FSTSAT IHTqdTTcIeh Bl

¥.7 &1 GAET TSl & gRAT AT 30 AL 3R 20 AAL §1 IS TH LT
BT TR ST AT ST 12 WA B A gE BT i Hord oS AT oeeTg AT
fIfTT] (2)

gel 2

A P

al AMBC Td APQR H

AB+BC+AC _30

PO+QR+PR 20

31\_7|T AB=12cm

HSE & po H SIFS AT FEATl g c Q R

3997cd - AABC =APOR

AB _BC _AC gawudr v Q)
PO QR PR

AB+BC+AC _AB
PO+OR+PR PQ

30_12
20 PQ
PQ:12;020:8cm
378fISC HITT 8T =8 cm
37ar
YRS T THT (Yod YHY) FT FU QU]

&>

MR 3UTideh AT (Yol TAY) >

U e HT vh Hom & FACGR diE T @ 3eg a3t o ar
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9.8 ST ST foh &/ar 6 A.A 3R 10 QAT FHEHIOT ;T AT T 82 (2)

gol->
fear & maﬁagm=10cm=a;v%

@0T)? = (10)>= 100 ......... (1)
3T () + (ATUR)* = 8°+6°
= 64+36=100 ......... (2)

e (ha
(ROT)’ = (FFF9)” + (3TUR)°
AABC THHIUT A G|
3dr

el ACB Us @HGfasg B & A AC = BC AR ap-24c* A g
HITT fh AAcB Th FHEAHIOT 38T ¢
gel—> B
T & AB? =24C?

=AC* +AC’
AB* = AC” + BC®
fGar & Ac=BcC
Z ACB =90° (IURIRY 97T & fadlieT &)
AABC THHIUT A T

7.9 [AeaAfoi@d AR S ATTCIHT ATd SIS (2)
15, 35, 18, 26, 19, 25, 29, 20, 27

&l >
el &l RGN & H W@ 9T 15, 18, 19, 20, 25, 26, 27, 29, 35
Uer T g&ar = 9

HRGH = (”gljéqaw:ma
=[%]a‘qa$r:m?r

=259 9c T AT
=25



3Jdar
FHATIR ATeT & 1 [Adwae faf@u)
gol >
AT ATE Y & R{Lyae >
(1) STF UReoleT & Hihal FI HAGE Hlat I FETHaT Fa&T gl &l
(2) 3 TIAAT T 3 Rpfeld FHAT ST ohaT gl

9.10 T Ui P Teh IR Hehed G TH 3 3T T IR—ASAT AT HIiaT| (2)

gol >
Teh U @l hehel TR TH 3ieh 37T &l IIAehcl HEATER AT &I ST Heell &-
gfdesy A S=1{1,2,3,4,5,6}
n(S)=6
A 37 3TeT HT °eal A ={2,4,6)
n(A) =3
TRl =pay="D_3_1

ns) 6 2

3dr
T ok & T IR 300 o W [T 3R g v Iy 3 fF gikesar ad
ST
g >
gfaee! gATE S = (H,T)
n(S)=2
g W e ary 3 & wikedar A={......}
n(A)=0

aTRishar pay="A_0_g

n(S) 2

T.11 Uh Jod & shog & 8 QAL HT gt W 30 QAL ofFarg dr Sitar di= 75
g1 ged &1 Bar A ffAvl (3)

gel-

AL=LB=15cm

CL=8cm



ERR] CB ="

THPIUT ACLB H
CB> = CL’+LB’
= 8 +15 ¢
= 64+225
= 289
CB = 17cm SSELBSE
EI‘:H $T BT =170m

37T
g ST &, el god & e Neg @ Wil 715 &) el @V Joar gl &
AT >
O gd & &wg ¢l P g 9= &l
fSeq P & gd W ar Tl WU PA
3R PB Wil a1 & ST g AT HAT: g P
A 3R B o T9L HcH g
fog % & PA=PB.

A

B
AT >
sheg O @ faeg3it A, B @ P & fHemm|
3qufed >

© el foeq T Tl a8 el Y@, Tl foeq & Tielr 718 e W o giehr gl
3Ad: ZOAP = ~£0BP =90’

3d Adop 3R ABopP H

OA=0B (Vs gd &1 TI=amn)

oP=0pP (38T[Ia)

ZOAP = ZOBP =90’

. AAOP=ABOP (BHHIUT 0T §[oTT HalITHH)

3cd: AP=BP

AT Ay T IWIT 39T H SRR g

9el: L APO=ZBPO

S YR Jd & deg alal T 3@i3 & d & Hior & 31 W U g g




v.12 [ FTAT &, ged $T Th g T W &7 HI0T HOH H WL g gl
(3)

EIGEE

dd Clo,) # UH § gd WIS PRSQ H Gl &IV LPRQ
Td /PSO

&g FET B>

Z/PRQ = /PSQ
{TAT> IW@@US OP Td 0Q Eifav| P Q
3qafed-> gd & fohdll a0 e@RT s T IHedRd HIoT

3 A9 gaRT AV IR T AR HIUT HT SHAT Il &

R

ZPOQ=2/PRQ ......... (1)
ZPOQ=2/PSQ ......... )
/PRO=,PSQ TH. (HT ()&F
sfd feH
3rar
&g AT 5, 3€dcd T =T HIOT FHRIOT Bl &
o> A

AT §: O g &l dog ol

A9 PQ E@NT &heg O W ~£poQ 3R 3tigd i gRkfer /\
¥ @eg £PAQ W A T §| $H HIT Y 3¥ded H = Q
10T 3 FEd gl

g FET-> 2PAQ =90 U

3Udicd: 84 Sl ¢ fob gd & fohdl o9 g@T gd & dheg T &l HIOT 3T

Y aRT AR & AW et & forell oo o &l 10T AT I Bl &

3d: ZPOQ=2./PAQ =/ PAQ =%APOQ

e 4PAQ=%APOQ=%180° (T 3W@TA)
=90° (FHRIT)

PAQ 3tiga ¥|

37Tl T VT FHKIOT BT &



g.13 Ife i Ae1oi () &1 AreT 11 §, aF () &1 & [prfaw (3)
gel->
TRFATER ATET DX

n
:x+(x+2)+(x+4)+(x+6)+(x+8)
5

11

5x+20=5x11=55
5x=55-20=35
35

x=—=7
5

X &l 37SeATT =7
3724ar
47,53, 49, 60, 39, 42, 53, 52, 50, 55 T FATAY ATET AT HITAT|

gol> THATR HATET X
_47+53+49+60+39+42+53+52+50+55
10

2% _503
10

3rdSe ATET =503

g.14 TAFITafld IREERAT desT arRofYy Fr AfeTdwr Ard fifaw: (3)

W X 4 6 8 10 12 14 16
IRFESRAT F 2 4 5 3 2 1 4
gl
T X IRFRAT F TR IRERAT F
4 2 2
6 4 6
8 5 11
10 3 14
12 2 16
14 1 17
16 4 21
YT 21




df n=21 T fOWH & Bl
safaT —N;:z”lz%zu 11aT |

2
11ar 9¢ 8 &l
3130se ATfeganT =8

3rerar
AEHT & & 3[0T Ud U Qv faf@u|
gel>
AR & I[0T >
(1) SHHT I0TAT T g
(2) I% IR &
3) ¥3 d BI¢ Uar ¥ Ig gHIfad el giarl

AR & T >
(1) 37epsl &l IR AT IR HH H Fafeyd s H 3falkaad H17 e
gier &l

(2) IR ot & fow Uy 4§
(3) "E AN AL g

9.15 gfaeuae fafer carr Aeafaf@d gHifeor e & g Hifaw (4)
x+y=7
3x—y2y:11

3x—2(7-x)=11
3x—14+2x=11
3x+2x=11+14
5x=25
-2

X 5



X & AT Al 3)H W W
y=(1-5=2
373IST gof x=5 U9 y=2
3dr

gig aapc ® £C=248 - 2A=2B+20 qr gger & @l ol wior AT Ffav)
gell -
AABCH /C=2/B = /A=/B+20
HAIAT  ZA=x" ZB=Y"

ZC=180" - (x+y)
@A & AT FIUT T Jrer 180° BT &1
T TRATTAR
/C=2/B

180—(x+y)=2y
x+3y=180

AL (H)H & AT (2) gl W)
4y =200

y=¥=50:>43=50

Y T AT FAL (2) H W W]

x—=50=-20
x=50-20=30=Z£A=30
/C=2x/B
ZC=2x50=100

q.16mf$ﬁra;3iarﬁzaaﬁ3ﬂiwﬁ3a’lsﬁrwa€ig’rsnaT%“,sﬂT

3 3 6 SIS IR W A 3 W N FA W F@; @ A &1 et A A
4)

>
AT HeeT T 37U x TAT X v gl
ar e =2 gefr

y
YA A & TAR
x—2_l
y+3 4

4x-2)=(y+3)x1



3y 3
3=(x+6)=2x3y
3x+18=6y
3x—6y=-18
X=2y=—6 ......... (2)

HHRIOT (hx1=dx—y=11 ......... (3)

HHIGIUT (2)xd=> 4x-8y=-24 (4)
-+ +
7y =35
y=5
y & ST AT &I FHHROT (1) H (WA W}
4x-5=11
4x=11+5
16
=16
4
x=4
I e =§

37qar
al EEAT3T FT A 7 g1 ARG SoAR AT Soih AW H A I B, ol HEAV
AT HITAT|
gol> AT olifoiv fh 313fse g
xdygddr x>y dr

x+y=T7(x=y)
6x—-8y=0

3_x— y:o ....... (2))< 4_\q?:n_ (1)_\q_
4x+4§=28 ....... (3) '
Tx=28
_28 _
==
X &l AT AL (1) H WA W
44y=7

y=7-4=3

X 4



37 3rfise JEIIT 3 U9 4 g

9.17 A& a 3 ¢ &1 #ALIRUED b g, dr g ffow a’+b’ _atc

ab

gol—>
ﬂ:ia’» a 3R ¢ &1 H%ZIIHQQIFH b %’ ar
b* =ac
a’+b* _a2+ac

ab ab
a*+b* :a(a+c

ab ab
a*+b* _a+c

ab b
L.H.S.=R.H.S.

3_rdar
r Y 2 Fﬂ'ﬁl@'mﬁ; (b—c)x+(c—a)y+(a—b)z=0 |

b+c c¢c+a a+b

gol> AT olifaiT

x oy z
b+c c+a a+b

x=k(b+c),y=k(c+a),z=k(a+b)
LHS. =(b—-c)x+(c—a)y+(a—b)z
= (b—o)k(b+c)+(c—a)k(c+a)+(a—b)k(a+b)
=k(*—c*)+k(c® —a’)+k(a’ —b?)
= k(b* —c’ +c*—a’ +a’ —b*)

=k0=0prpHs.

7.18 farfaf@d a#ntor g7 fafer @ g AfFwl (@)
x> =5x-6=0

> THRIOT x> —5x—6=0 H
a=1, b=—5Td c=-6

o —b+~b* —4ac

2a

b

| (6)



o’ (5= \/ (-5)* —4() (-b)
2(1)

:5iv25+24
2
_5+4/49
2
5+7
X =
2
+Reg o W - Jeg ol W
5+7 5-17
X = X=—
2 2
12 -2
X=— X=—
2 2
x=6 x=-1
3d: ST g x=6 AT -1
3Tdar

gfe a,f T AT ax® +bx+c=0 & _qel ?f,?'ﬂ' a’+ B>l Al ATd HIfST]
gol> IfC o 3R p FHEOT
ax* +bx+c=0h 313[%'

a+,B=_—b aﬂzﬁ
a a
& Ieid g &

a’+ B = (a+p) —2ap
= (=b/2)* -2xcla

b* —2ac

ca

37d: 3THSE AT =

T.19 Tk Hael & Ulg § 25 A A gl § o9 & RW FT 3o 0T 45°

g1 saa $r Fars g fhifawl (@) A
>
AT a7 AB &1 3d18 h HeX gl h

25m B



Hael @ PB=25 HIX gl @ aeT & fRAWX &l 3o HIoT

/ APB = 45"

AU AABP H

iztan45:1
25

h=25HIeT
37d: HaeT &1 3refse FAS =25 Hiel|
372qar

60 FIEY T YT TAFH FT AET F Ueh Gl T dAd T DT 60° §, ar Threl
TR & Ulg § STETS A gl A Sl
gol>
YhTRT TAF AB I 3US AB=60m U4 fdeg A & Us
STeTST P &7 & gl PB=x #Hle § N
Z APB = Z QAP =60’ Q

(THER FIT B) .
37d HHDIUT AABP H

60 _ tan 60° = /3 60m
x

=9 003

V3

—20x1.732 p A 00

—34.64 AlCY o
37d: 313fse gl =203 m. &

¥.20 ged H UG H oFS UG Heq@US H &FG A HIGIC, fSiedd deard
HIoT g Bear s 60° T 6 AL 81 (4)

gel->

ST 8 6=60° T r=6cm

AT Y TFS = x2nr
360

:ixZng6
360 7
44 2

=—=06—cm
7 7



arg i 3refSe TS =63cm 3

fyeaTEvs Fr & me =20
3600
_gx6x\Qx\6€)\
7" 360
[eN
13

7
=18.8cm

BSIr@us &1 & The =18.8cm

3rar
afg a oS, b Al 3R ¢ “ﬁ%m@rmﬁa:rmaﬂvaamﬁq\u‘rt[%’
gF%a S &), ar fag e v L S[_LlJl

a b c

o>

1 2(1 1 1)
— = -4 —4—
v S\a b c

RH.S.= %(l+l+l)

S5\a b ¢

_z bc+ca +abj
5 abc

S 1
Sabc

=— @V = abc]
v
=L.H.S.

@S 2(ab+bc+ca)]

¥.21 @ °el fSEhr e gds 15 .. 8, 598 39w # R w S feam arw
& 39 YR UITd Ol & HFOT I56 H &TAhd Ad HIoel (4)

o>

AT H 1=30cm b=15cm h=15cm

AUl gv5 &l &Tthel

— 2(Ib+bh+hi)

=2B0x15+15+%x15+15%x30)

=2(450+225+450)

=2(1125)

=2250cm?




319 & T =22500m° |

37ar
8 H.#. BT & &g & el Fl T 1| F.H. BT & Tohded M dATT ST
b 8?2
gol—>

Teh a3 Mol & [Fda BT el Fa19 3T AT §3 e H AT b ST
gIam|
g2 S FT AT :gﬂ(S)S

= %ﬂ(SlZ)cm3

B el F AT =2 (1)

— T

=512 (Ans.)

.22 1:ﬁr FioT a7 IRET SieiE ST ST 26 X 43 greaT a7 (5)

x*+2 xR
go>
mmﬁcqﬁﬁumg?; Ser ST
X
ol SRARTAR

x -1 N p(x) 2x° —x*+3
¥ +2 g(x) X +2

p(x)_2x3—x2+3 x -1
q(x)_ X +2 _x2+2
B (2x3 -x° +3)—(x3 —1)

- (x2+2)
_2x3—x2+3—x3+1

- X +2

_x3 —x"+4

x> +2



- ¥ -x"+4
S Yo =2 4 T
x2+2

3qar
0T1gUs RITAT a2 (b+c)+b*(c+a)+c(a+b)+3abe.
gel—>
a*(b+c)+b*(c+a)+c*(a+b)+3abe
=a*(b+c)+abc+b*(c+a)+abc+c*(a+b)+abe
=a(ab+ ca+bc)+b(bc+ab+ca)+ c(ca +bc+ ab)

=a(ab+bc+ca))+b(ab+bc+ca)+c(ab+bc+ca)

:(ab+bc+ca)(a+b+c)

3HIST IUTWUS =(ab+be+ca)a+b+c)

5.23 TF HE AR 3@F Fora F A 2§ H@w 7 fwl (5)
&>
el ANAC GEIT =» A SHH Fosh#l = -

X

TRATTAR: x4+ L =20
2 x 5
x2+1=2—6x
5
5x° +5=26x

5% +26x+5=0

5 +25x+x+5=0
Sx+(x+5)+1(x+5)=0
(5x+1)(x+5)=0

T al S5x+1=0 37247 x+5=0

Sx=-1 x=-5

3Rrdar
gol HIfaT|
N3xT =2 +1=2x.



gel>

N3xT=2+1=2x
V3xP =2 =2x-1

gt 3R 9 FE W

3x* —2=(2x-1)

=4x" —4x+1

=4x> =3x" —4x+1+2=0

x*—4x+3=0

=x>—3x-x+3=0

x(x-3)-1(x-3)=0

(x=3)(x-1)=0

Ir x—3=0 IT x-1=0
x=3 x=1

x & 37SC AT =3 T |

.24 ®IT 40, 000 Hr FAleX ATSThel A1 10 JTAAT AR HT X F 3 q¥ §1G Fl
AT dUT TEART AT &1 (5)
gel>

T3 V=V 1-—
S 100

AT (W@ WX

3
V = 4000(1 —ﬂj
100

3
= 4000[3]
10

:4000(2x2x2
10710 10

=29160

Fo oA FH = IRIAE 7w - A 7o
= 40000 - 29160

= 10,840 I

31T T T = 10,840 T
AT 8 & &g 38T HoT = 29160 T
372ar



I 2,000 W 10 FiAAd I a¥ Thqhg AT T &7 F 2 a¥ & Ay g
Ihgig sTTeT ATd HIAT|

gel>

:2OOO><E><E
10 10

=121x20
=2420 %.

qhdlg SATST = Thdlg AT - Hoes
=2163-2000

~163 3.

33free Tehafd sATST =163 @.

Tehdfg TATE =2163 .

9.25 Teh Fefsr &1 T fAfSiv S semd 4 @A, 6 a.Ar, 3R 8 aA gl
sHHT IRAT ged WA Tl & ue o faf@e) (5)




(1) BC=6cm T Ueh I@RIUS WidT|

(2) B I dhog o BA=d4cm DI BT F TUT ¢ F Feg A CA=8cn HI
e @ a9 @ S T gE F 4 W afdeog a1 Bl

(3) 4B UF AC FI TACIAT| $H YHR AABC T T &5

(4) 85T AB Ud BC & ofFd FHCIANTSIH PQ Ud RS TIT S Th g H 0
fSeq W @ed gl

(5) 0 N dhog AT 04 S FFES & R AT oI Teh g diar it Ay
A,BUd ¢ ¥ g AT gl

3Jdar
s Apc @1 TAT AT TEA Be=65 WA, za=60" IR AR AD=45
.|
{ddT:-
(1) BC=6.5cm @ Tdh IW@EUS Wiidw 7‘;

(2)Bc$ﬁFngT;ﬁ€Taﬁr3ﬂTBc$ma6o°$rAm mA'
HIOT T T T fHOT px Wi 43 o

(3) =g B WX f0T By Lpx WifET| v A
(4) BC T oIFd TAGAHTST PQ @ FITAT, AT Y@TEUS y
BC & f9wq p WX Ul f&Or By @ fdeq 0 W

gfa<se Hdl gl X
(5) 0 N Sheg ol TUT 0B G & SR FSAT ol Teh JAWUS aATST|

(6) D T Sheg ol AD=45cm & S AT ol AT WifIT ST JI@UsS H 4
Td A° fawg3il W gfdese #dr g

(7)AUd A" &I B Ud ¢ @ fASSU| aaBc Td apc 38fee Fegst &

¥.26 RO 1 gAeT frw foar g fifsw & (5)

sin70°  cosec20’
cos20° sec70’

g

—2c0s70cosec20’ =0




sin70°  cosec20’

0 ——2cos70cosec20” =0
cos20 sec70

sin70 N cosec20’

cos20 sec70

B sin(90-20) L _cos ec20
c0s20 sec(90-20)

LH.S.= —2co0s70cosec20

—2¢0s(90-20)cosec20

c0s20 cosec20 )
= + —2sin20x
cos20 cosec20 sin 20

=1+1-2x1=2-2=0

3gar

R.H.S.
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